

Vidék.

(Válasz H. Nánásról)

H. Nánás, decz. 24.
Uj vasutunk a közelebb mult napokban egy új Bácskerti hozott városunkba, ki azonban nem csak a nevezett nagy utazási kálauzálóknak, hanem egy közönséges futó kéj-utazóknak is tárgyilagossága és igazságszeretete hiányával ismerteti a „Debreczen” f. évi 251. számában városunk glóriás életét.

Ezen közleményre városunk reputációja érdekében feleletem következett:

H. Nánás rendezett tanácsú város, van kir. járásbíróháza is, felruházva telekkönyvi hatósággal mondja ciklikiró. Folytassuk: van 6 osztályu fiu és leány iskolája, gimnáziuma, posta, távirtd. hivatala, vasútja, kaszinója, polg. és iparos olvasó köre, 4 temetkezési egyület, takarékpénztára, két olvasó könyvtára sat. ha úgy tetszik 46,000 cat. h. földje, és 13,957. tehát nem 17,000 lakosa.

Ez a gazdag község ciklikiró szerint egy egész századdal maradt hátra, még a bihari megyei oláh falvakról is, mert nincs kisdudóvadája.

En a kisdudóvada jelentőségét elismerem és méltányolni tudom; de a magyar állam népművelése megítélését vajmi igazságtalanság volna 198 ily intézettel mérlegbe vetni, mennyivel több csak néhány évvel ezelőtt nem volt a hazában, azóta pedig rohamos emelkedését nem tapasztaltam. Ha ciklikiró az oláh falvakban ennek szélesebb körben terjesztését és terjedését tudja, ennek én véghetetlen örülök, és a kormány bölcs nemzeti politikájának tudom be.

Az én népművelési elvem, intencióm, czélem teljes öszhangzatban van a kormány és egyb. főhatóságom intencióival, hogy első helyen a magyar alföld népessége közt a 6 éves elemi iskolázás kifejlesztése. Ha H. Nánás ezt már jobban megközelítette mint Debreczen, ha tanítványai számát a mindennapos iskolában 600-ról 1221-re, a tanítók számát 7-ről 12-re az osztályok 4-6-ra emelte f és leány iskolában; vajon nem haladás-e ez t. ciklikiró ur?

A ki tárgyilagosa tudósítást akar szerezni és irni, nagyon könnyen hozzá ferhetne azon több mint egy hónap óta komoly testület által komolyan és behatóan tárgyalt tanügy-mozgalmak ismeretéhez is, melyeket nem szeretünk, nem akarunk dombra útni, de a melyeknek remellett fogamatossága a ciklikirónál magasabb szakilettetésű személyeket is kielégít. Sőt alólírtál még a kisdudóvada eszméje valóslítására is talált volna biztos nyom jelzést.

„H. Nánásnak nincs nevelő intézete.” Ez intézetet ép oly fontosnak tartom a nőnem vallás erkölcsi, kedélyi társadalmi, nő-hivatási és nemzeti érzelmeire, mint a cath. clerus, mely most ezek felállítását vallás és cultur feladatai első helyére sorozza. De lássa ciklikiró ur! Debreczennek 50 ezer lakosa van és mégis csak néhány év óta bir ilyen intézettel, tudtommal a tisztántul ref. egyház kerület más Nánásnál nagyobb egyházaiban még nincs. A r. cath. nagy községekben a gazdag clerus állított vagy állít. Miért éppen H. Nánás a bűnbak, a melynek e czéla már szép háza és biztos fundatója van. Ez instructiót is könnyen megszerezhetne volna nálam, s pessimista világnézetet győgyíthatta volna vele.

„A nők országszerete növegyeteket létesítenek, Nánás városában hiányzik szívökből a tette készítő nemes és magasztos női hivatás érte.”

Uram! Ciklikiró uram! Le a kalappal a h. nánási nők előtt! minden mentegetés nélkül

A „DEBRECZEN” TARGZAJA.

A kezdet kezdete

— Nyelvünk az udvarnál és a törvényhozásban. — Közli: E o t v o s Károly.

Épen hatvan év előtt történt az a kis esemény, melyet el akarok beszélni. A magyar nyelv szerény, kis diadaláról szól az, melyet az uralkodóházban sikerült annak kivívni. Jól lesz tudnunk ezt is, hogy megemlekezzünk arról, mily messze haladtunk már hatvan év óta s mégis mily messze vagyunk a czéltól a hatvan év daczára is.

Az 1825 iki országgyűlésen történt.

A tekintetes karok és rendek az 1825 ik év végén nem igen csináltak maguknak karácsonyi és ujvi szünidőt. Magán konferenciákban, kerületi ülésekben, sőt nyilvános ülésekben is nagy komolysággal tanácskoztak az ország sereglmeiről s azok előzetes orvoslásának módjáról. A nagy munkát, melyet a tárgyan készítettek, s mely isten tudja, hányszor járta meg az utat az alsó és felső tabla közt, neveztek Praeferentialiáknak.

E pogány névvel nevezett munkálat egyik pontjában azt követelik a karok és rendek, hogy az uralkodóház hercegei, s különösen a trónörökös, valamint a másodsülött is tanulják meg a magyar nemzet törvényeit és szokásait, de ne csak azokat, hanem különösen magyar nyelvet is, s annyival inkább, mert 1550-ben ezt már I. Ferdinánd is a karok és rendek kivanatára így határozta, elrendelvény, hogy Miksa főherceg trónörökös jöjjön haza Spanyolországból, lakják a hűséges magyarok közt s tanulja meg ezek nyelvét, szokásait és hadi tudományát.

A követ urak közt természetesen nem hiányoztak, kik e kivanatnak a Praeferentialiák közé fölvetését ellenézték, de a követek többsége s az ifjuság lezugta őket s a kivanat fölvetett.

kül ismerje el a mea culpát, vallja be: Pater peccavi! Elegendő erősségem erre nézve a körülöttem csoportosított azon 80-90 szegény iskolás gyermek tanúsága, kiket a h. nánási nők évenként s ez évben is huzám küldött önkényes adományából felruházni szoktam s felruháztam!

H. Nánásnak nincs közönséges, a philantropia ügyét itt tehát nem is ismerik, — mondja ciklikiró. — A fentebb írt felelet elég czáfolat erre; de ismerjük társadalmilag és testületileg is. Kórház még nincs, de az árvagyami hivatalnál meggyőződhetett volna ciklikiró, hogy a segélyre méltó szegényekről miképen? és kielégítőleg van gondoskodva.

Következő pontban, hogy valamiképen ki ne essék a hangból, ismét jól elveti ciklikiró — a kalapács nyelét, azt mondja, hogy az ország nem is más, hanem minden vidéke 10-20 casztális birtokot adnak át a közönségi tanítóknak fa iskolául, Nánásnak ilyenemnek még csak híre sincs.

Ciklikiró ur igazságot kérünk! Tudom, hogy Debreczenben van egy 24 hold társadalmi uton feltartott kertészet, de azt nem tudom, nem hallottam még, hogy ez az isk. gyermekek gyakorlóiskolájul is szolgálja. Hát másutt hol van még ennyi és az ön által jelzett czéla szolgáló? No hát én tudok e vidéken többet, de kisebbeket, egyszerűsind tudomására hozom Önnek és a vidéknek, hogy H. Nánásnak is van ilyen fa iskolája, van elméletileg és gyakorlatilag kitűnően képzett kertésze, van most is több száza, ezerre menő eladó öltöny, jövő nyártól kezdve az iskolás fiúk is gyakorlatilag kertészkednek.

H. Nánásnak a zsidóknak van földjök a magyaroknak nincs mondja ciklikiró. A zsidóknak van, ez a ritus követelménye, s a közegészség ügyének vajmi nagy szolgálatot tett volna ciklikiró, ha e földöt meglátogatta, vagy ha meglátogatta, minőségét leírja volna. A várostól fél órajárára eső, a tisztaság és egészség kivánalmainak megfelelő Daróczi-féle földöt nem 30-40 család, hanem mindenki használhatja, s ki szükségét érzi, használja is.

H. Nánásnak az utcák girbe gurbak, a házak az udvarokba elhelyezett szalma kálakkal tanya szerűek, mondja ciklikiró.

Tudja-e ciklikiró, hogy a gazdag Debreczennek 25 évre volt szüksége, míg a vasuti indóházhoz egyenes utat nyitott? Iserni a pesti sugárút létesítési költségeit? Ilyeneket kívánna egy a fejlődés folyamában csak most lépő gazdálkodó várostól? A várost csaknem négy egyenlő részre szelő 4 főútcák most sem bőrbőbb a debreczeninél.

Házaink tanyaszzerűek! Biz azok, annyira, hogy több ízben Debreczent is mi tartjuk szénával; de kár volt elhallgatni a házak és kertek tisztaságát, mely akkor is megmarad, sőt emelkedik, ha egy pár év alatt befejezett tagosítási munkálat terményeinek törmelékei elhelyezésére alkalmas ad külső tanyákat építeni, mi eddig osztatlan birtok mellett lehetséges nem volt.

A vasutól a központba vezető szakér és gyalogut jáhatatlan, a gyalog ember csak egy magas száru csizma feláldozásával juthat a vasúthoz — mondja ciklikiró.

Hiszen uram! részint téglia, részint deszka gyalogjárda készen volt a vasut létesítése előtt, az óta az indóháztól a városig kényelmes gyalog járdát készítettett a város, az általam említett, magánosok által készített gyalog járdának városi költségén kényelmesebb tétele csak a talaj felengedése vár. Hát a vasutól a központig vezető utnak kivilágítása nem elégítette Önt ki?

Házaink tanyaszzerűek! Biz azok, annyira, hogy több ízben Debreczent is mi tartjuk szénával; de kár volt elhallgatni a házak és kertek tisztaságát, mely akkor is megmarad, sőt emelkedik, ha egy pár év alatt befejezett tagosítási munkálat terményeinek törmelékei elhelyezésére alkalmas ad külső tanyákat építeni, mi eddig osztatlan birtok mellett lehetséges nem volt.

A hirlapi hírdetésekről.

Angolország, Amerika valóságos csodákat művelnek hírdetéseikkel s nekünk alig van fogalmunk arról a tömérdek pénzről, melyet egyesek hírdetésekre költenek. Virágzó telepek, óriási gyárak százezer példányban megjelenő hirlapok, mind a hírdetéseket lankadatlan terjesztésének köszönhetik létüket és felvirágzásukat. De am, a hírdetéseket ily nagy-szerű eredményel, férfias bátorságot, törhetlen vállalkozói szellemet s mindenkifelelt számító ésszel feltételeznek; oly gondolkodás módot, mely nem riad vissza százezeret kidobni azon biztos reményben, hogy azok busás kamatokkal térülnek vissza egykönnyen.

Akadémikus fejtegetések helyett azonban idézzük az angol miniszterelnöknek a hirlapi hírdetésekre ügyében nyilvanított nézetét s azok támogatására felhozott példait. Hogy Gladstone e tárgyban nyilatkozott, arra egy nem régen tartott értekezlet nyújtott alkalmat, a mikor is következőket mondta: „Tagadhatatlan, hogy

Rögtön meg is választották az üdvözölő deputáció tagjait. Ezek voltak a királyi tabla részéről: Szentkirályi László, Bory Miklós és Kovács József; Horvátszáz részéről: Kussevich József; az egyházi rendből: Jordánszky Elek esztergomi kanonok; a vármegyék részéről: Uzovits János, Nitzky János, Marich Dávid, Huszár Imre, Péchy Imre, Nedeczky Ferencz, Zmeskall József, Ruttkay Lőrincz, gróf Schnidveg Ferencz, Szerencsy István, báró Vetsény Imre, Karász Benjamin, Kászonyi Sándor; a királyi városok részéről a szakolczi és szegedi követek; két jelen nem levő követ és a kunkapitány. A rendek ügyeltek arra, hogy az e lenk haragos vezére közül — ezek egyenes kivanásának is megfelelvé — senki se legyen a deputációban. Egyebiránt az összes rendek meg voltak hiva, mert ő fensége „czirkelt” tartottak. A nádor neje, az áldott emlékü Mária Dorottya akkor még csak hat év óta volt férjvel s már apjától a Württemberg hercegtől nemzetünk iránt rokonszenvet örökölt. Fialat és szép nő lévén, a rendek előtt már ennélfogva is nagy kedvességben részesült. S ez az ugynevezett „czirkelt” ek alatt folyton fokozódott.

A nádor ugyanis minden csüttörtökön estélyt adott. Ez a mágnások palotájában tartott s kezdődött fél hatkor s végződött kilencz órákor. Hivatalosok voltak a karok és rendek és az országgyűlési ifjuság, valamint Pozsony vármegyének és Pozsony városának is előkelőbb férfiai és a nádori udvar tagjai. Fő feltétel az volt, hogy tisztességes magyar ruhában kellett megjelenni. A társalgás tökéletesen fesztelen és kaszinószérű volt s ha ő fensége a cerclét elvégezték: a követek nagy része leült kártyázni, az ifjak pedig fél hangon csevegthettek és fél föllei hallgatózhattak. A „cercle” szóból „czirkelt” szót csinált a megyei rendek vaskos nyelve. Hetdfél órákor pontosan megjelentek az üdvözölő küldöttség tagjai s ezekhez csatlakoztak a főrendek kü-

A köztetűk makadamozása méterölenkiut 5 frt 80 krba kerül, csudákozik Ön, hogy ezt Nánás, melytől a hegyeket a tótok a felvidékre hordták, nem bírja meg? de olvashatta, hogy ezt a megye a legközelebbi időben megfogja csináltatni.

A tüzöltő egylet most három hete szervekedett ujra Közvezérla szolgáló termény és állat mérlegünk van; báltermünk, fogadóink stb. Mikor lesz, azt meghallhatta volna Ön, ha nem előbb a mai városi közgyűlésen, mely e tárgyat több idő óta folyt megbeszélés és nem az Ön nógatására vette fel.

Igazságot uram! igazságot!

Katona Endre.

Lapunkban közöltük egy h. nánási levelet, — mely különben igen tisztességes hangon — az ön állítást tartalmazza, hogy alföldünk ezen derék városának hiányzanak bizonyos intézetei, minők kisdudóvada, lánynevelő intézet s a mi bizony nem okvetlen szükséges: nincs n o e g y l e t e, továbbá közönséges s hogy építkezése, utczái nem allanak modern színvonalon sat. A fent közölt válaszból viszont azt a tudomást merítjük, hogy H. Nánás azokkal csakugyan nem rendelkezik, de meg is tett mindent arra nézve, hogy rövid idő multán e tekintetben mindezeket létesíteni fogja s hogy más téren eleget tett a philantropia és közművelődés igényeinek. A válasz m. t. ciklikirónak csupán néhány e r o s s k e kifejezését hagytuk el, nem osztjuk nézeteit abban, a mit a kormány b o l c s kultusz-politikájáról ír s nem tartjuk szükségesnek, hogy a midőn H. Nánást védi, Debreczent támsdja. Ez azonban mellékes; fődolog az, hogy hasonló eszmecserék s a e z e t p r o e c o n t r a v a l o megvitátása tisztázák az eszméket és jótékony pezsgést hoznak létre a közélet terén. Mi más oka is lett volna a panasztól levél írójának épen H. Nánással szemben? mely derék alföldi hajdu-városunk ugy a politikai, mint a magán s kivált a családi élet terén oly fennkölt, tiszta és magyaros irányt követ, a melynek hírdetői vagyunk magunk is! Gondoskodtunk különben arról is, hogy a h. nánási mozgalmakról ezental a város egy tekintélyes polgára tudósítsa olvasó közönségünket. Tehát béke velünk! Szerk.

A hirlapi hírdetésekről.

Angolország, Amerika valóságos csodákat művelnek hírdetéseikkel s nekünk alig van fogalmunk arról a tömérdek pénzről, melyet egyesek hírdetésekre költenek. Virágzó telepek, óriási gyárak százezer példányban megjelenő hirlapok, mind a hírdetéseket lankadatlan terjesztésének köszönhetik létüket és felvirágzásukat. De am, a hírdetéseket ily nagy-szerű eredményel, férfias bátorságot, törhetlen vállalkozói szellemet s mindenkifelelt számító ésszel feltételeznek; oly gondolkodás módot, mely nem riad vissza százezeret kidobni azon biztos reményben, hogy azok busás kamatokkal térülnek vissza egykönnyen.

Akadémikus fejtegetések helyett azonban idézzük az angol miniszterelnöknek a hirlapi hírdetésekre ügyében nyilvanított nézetét s azok támogatására felhozott példait. Hogy Gladstone e tárgyban nyilatkozott, arra egy nem régen tartott értekezlet nyújtott alkalmat, a mikor is következőket mondta: „Tagadhatatlan, hogy

az észszerűen folytatott hirlapi hírdetések nagy fontossággal bírnak. A nyomtatott hírdetések hatalma felette nagy s a benyomás, melyet azok az olvasóra gyakorolnak tisztán attól függ, hányszor került az illető hírdetés már szeme elé.

Ebbeli nézetét a nagy államférfiu, következő példakkal illusztrálta: Ha korunkat joggal nevezjük a hírdetések korának, akkor az általánosan ismert londoni labdaes gyáros Holloway nagyon értett hozzá, miként kell a korszellemet kizsákmányolni. S az ő szavai, melyek szerint hosszu gyakorlat után, folyton-folyvást nagyobbított hírdetési kiadásával még most sem képes elérni azt a pontot, a hol a hírdetés által igényelt költség már nem fizetné ki magát, mint e téren első rangu kapacitás szavai, hírdetes ügyünknek bizonyos aktualis jellegét kölcsonöznek Holloway azt mondja, hogy nem képes annyit költeni hírdetésekre, melyek aránylagos hasznót ne hoznának házá- nak. Első hírdetését Holloway, melyben az ő pártatlan és minden gyomorhajjt kigyógyítani képes labdaesait ajánlotta, 1837. október 15-en tette közzé.

Bámulatos előrelátással bízva ügyében, az első reklám eredménytelenségén el nem csüggedve, a gyártás mellett főgondjává az lett, mi módon terjeszse hírdetését s hozza annyiszor forgalomba, hogy minél több ember s minél többször olvashassa. Nem törődött ember nagy összeggel, melyet ezen eszméje keresztülteléhez áldoztatul kelle hoznia, nem azzal sem, hogy vagonnyal utolsó töredékét is oda-fizette. És a következmények fényesen igazolták, hogy számítás helyes volt. Azon arányban, a melyben üzlete nagyobbodott és terjedt, növekedett a hírdetéseket fizetett összeg is, hogy míg 1842-ben a közölt hírdetéseki díjszámlája 100,000 frt volt, 1845-ben ez összeg csaknem megkétszereződött: látva, hogy minél többet köit hírdetésekre annál inkább szaporodik jóvedelme is, nem állapodott meg, hanem e czimeti kiadásait növelte még annyira, hogy 1851-ben 400,000, 1855-ben pedig 600,000 frttól költött rá. Jelenleg évi kiadásai pedig meghaladják a 800 ezer forintot. E rendszer megalapítója Holloway ur már portadozik, de virágzó háza, az általa hátrahagyott 20 millió forintnyi vagyon ékes bizonyítást tesznek arról, hogy az árunknak hírdetéseki utján való terjesztése eszélyes dolog.

Még egy másik példát is mondott Gladstone, az elől jelzett alkalommal. Az eset teljesen hasonló az előbbihez. Ayer J. sebészeti szerek gyáross Massachusetts-ben, Amerikában örült módon költekezett hirlapi hírdetésekre s az által gyártmányai annyira elterjedt, hogy nem hosszu élete alatt több mint 8,000,000 frt vagyonra tett szert. A Gladstone által felhozott példákon kívül ide iktatjuk még a híres hírdető Bonner Róbert esetét is, ki mint a New-yorki Ledger szerkesztője, a hírdetéseki terjesztésében nagy mesternek bizonyult s ki ezen tehetségének hírnevét kívül nagy vagyout is köszönhet. Nem lesz érdektelen Bonner következő praktikus, hasonlatba foglalt nézetét elmondani, melyet egy vele vitakozó legyőztesére nyilvanította. „Ha ön — mondá Bonner egy ótszaz taau küldöttség élén bemutatatik az Egyesült-Államok elnökének, lehet, hogy később találkozzván vele, nem fog önr emlékezni; de ha ez alkalommal hivatkozik arra, hogy ekkor — meg ekkor már be lett mutatva s ha kivált ezt többször ismétli, kétségtelen, hogy az elnök előtt ismert egynévvé válik. Így van az a hírdetésekkel is.

Különbön a hírdetéseket nagy horderejét nemcsak egyesek, hanem államok s illetőleg

Mi volt igaz e nem tudhatni. Mind e főhercegnő népszerűsége a nádorét is. Sőt a nádor 21-én tartott kegyesen. Ez ülésben ügyüzenetek a főhercegnő magyar nyelv tanulag tárgyalás alá vétele. Bezeredy Ignác, vete azt indítványoz másodsülöttök s által hercegek köteleztess megtanulására, hanem czegtek, mert — ugy előre az istennek praemások is hivata lesznek csak az uralkodó király. Ez indítványt a mondas nélkül elfogad. Somssich Pongrád és alispán ezután szép Mária Dorothea érdemei rendébe magyarul, hogy „a felséges nádor Diariumba tettesek, s mattasson, mivelhogy s ház asszonyai közül, magyarokhoz.”

Az indítványt a követek.

Felsőbüki Nagy követte azzal tolda meg a kézirát, melyre a s melyet annak felolvaszónokának, Kopácsy nek átadott, a nemzetsek el.

Gróf Desseffy J. jegyzőkönyve szölyrtetni: „a felséges nád

Mi volt igaz e nem tudhatni. Mind e főhercegnő népszerűsége a nádorét is. Sőt a nádor 21-én tartott kegyesen. Ez ülésben ügyüzenetek a főhercegnő magyar nyelv tanulag tárgyalás alá vétele. Bezeredy Ignác, vete azt indítványoz másodsülöttök s által hercegek köteleztess megtanulására, hanem czegtek, mert — ugy előre az istennek praemások is hivata lesznek csak az uralkodó király. Ez indítványt a mondas nélkül elfogad. Somssich Pongrád és alispán ezután szép Mária Dorothea érdemei rendébe magyarul, hogy „a felséges nádor Diariumba tettesek, s mattasson, mivelhogy s ház asszonyai közül, magyarokhoz.”

Az indítványt a követek.

Felsőbüki Nagy követte azzal tolda meg a kézirát, melyre a s melyet annak felolvaszónokának, Kopácsy nek átadott, a nemzetsek el.

Gróf Desseffy J. jegyzőkönyve szölyrtetni: „a felséges nád

Mi volt igaz e nem tudhatni. Mind e főhercegnő népszerűsége a nádorét is. Sőt a nádor 21-én tartott kegyesen. Ez ülésben ügyüzenetek a főhercegnő magyar nyelv tanulag tárgyalás alá vétele. Bezeredy Ignác, vete azt indítványoz másodsülöttök s által hercegek köteleztess megtanulására, hanem czegtek, mert — ugy előre az istennek praemások is hivata lesznek csak az uralkodó király. Ez indítványt a mondas nélkül elfogad. Somssich Pongrád és alispán ezután szép Mária Dorothea érdemei rendébe magyarul, hogy „a felséges nádor Diariumba tettesek, s mattasson, mivelhogy s ház asszonyai közül, magyarokhoz.”

Az indítványt a követek.

Felsőbüki Nagy követte azzal tolda meg a kézirát, melyre a s melyet annak felolvaszónokának, Kopácsy nek átadott, a nemzetsek el.

Gróf Desseffy J. jegyzőkönyve szölyrtetni: „a felséges nád

Mi volt igaz e nem tudhatni. Mind e főhercegnő népszerűsége a nádorét is. Sőt a nádor 21-én tartott kegyesen. Ez ülésben ügyüzenetek a főhercegnő magyar nyelv tanulag tárgyalás alá vétele. Bezeredy Ignác, vete azt indítványoz másodsülöttök s által hercegek köteleztess megtanulására, hanem czegtek, mert — ugy előre az istennek praemások is hivata lesznek csak az uralkodó király. Ez indítványt a mondas nélkül elfogad. Somssich Pongrád és alispán ezután szép Mária Dorothea érdemei rendébe magyarul, hogy „a felséges nádor Diariumba tettesek, s mattasson, mivelhogy s ház asszonyai közül, magyarokhoz.”

Az indítványt a követek.

Felsőbüki Nagy követte azzal tolda meg a kézirát, melyre a s melyet annak felolvaszónokának, Kopácsy nek átadott, a nemzetsek el.

Gróf Desseffy J. jegyzőkönyve szölyrtetni: „a felséges nád

Mi volt igaz e nem tudhatni. Mind e főhercegnő népszerűsége a nádorét is. Sőt a nádor 21-én tartott kegyesen. Ez ülésben ügyüzenetek a főhercegnő magyar nyelv tanulag tárgyalás alá vétele. Bezeredy Ignác, vete azt indítványoz másodsülöttök s által hercegek köteleztess megtanulására, hanem czegtek, mert — ugy előre az istennek praemások is hivata lesznek csak az uralkodó király. Ez indítványt a mondas nélkül elfogad. Somssich Pongrád és alispán ezután szép Mária Dorothea érdemei rendébe magyarul, hogy „a felséges nádor Diariumba tettesek, s mattasson, mivelhogy s ház asszonyai közül, magyarokhoz.”

Az indítványt a követek.

Felsőbüki Nagy követte azzal tolda meg a kézirát, melyre a s melyet annak felolvaszónokának, Kopácsy nek átadott, a nemzetsek el.

Gróf Desseffy J. jegyzőkönyve szölyrtetni: „a felséges nád

Mi volt igaz e nem tudhatni. Mind e főhercegnő népszerűsége a nádorét is. Sőt a nádor 21-én tartott kegyesen. Ez ülésben ügyüzenetek a főhercegnő magyar nyelv tanulag tárgyalás alá vétele. Bezeredy Ignác, vete azt indítványoz másodsülöttök s által hercegek köteleztess megtanulására, hanem czegtek, mert — ugy előre az istennek praemások is hivata lesznek csak az uralkodó király. Ez indítványt a mondas nélkül elfogad. Somssich Pongrád és alispán ezután szép Mária Dorothea érdemei rendébe magyarul, hogy „a felséges nádor Diariumba tettesek, s mattasson, mivelhogy s ház asszonyai közül, magyarokhoz.”

Az indítványt a követek.

Felsőbüki Nagy követte azzal tolda meg a kézirát, melyre a s melyet annak felolvaszónokának, Kopácsy nek átadott, a nemzetsek el.

Gróf Desseffy J. jegyzőkönyve szölyrtetni: „a felséges nád

államférfiu is felismert konzul látva, hogy a befészkeltek maguk s a főjékre nőni, sürgős manárhoz, melyben a mondja: „Ugy látszik, kedőknök sikerült Mexikó lényt magukhoz ragadtatást az angol kereske erélyes hírdetes utján terjesztek a mexikói p hoz hasonló szantalan fel annak igazolására, h ilyes hírdetéseknök mit, hogy ezek hatalmával nagy iparnak számolm nyeket tartsak szem el és igyekezzenek a kor ren is.

A bécsi s

A második szenátus Lukas-esetről a bécsi részleteket jelentik t

Tegnap reggel G. G. G. Kassenverei az értekezési társulat hivatalában. Iróasztala benne a pénztár kulcsok, hogy Lukas száma, hogy nem fogja többé jelentették a dolgot a viszont a rendőrségnél.

Csakhamar Artie hoz rendelt az igazgató, hogy az éppen most szerint, Lukas öngyilkos, hogy a nála talált iratok lehetett személyazonosság azonnal elfordított készlet átvizsgálását, is, melyekből kitűnt, h viszonyban állt Baldey Kaszival. Baldey vette den a Girobankhoz a kötelezsége lett volna Baldey folyton szabály sohasem tette. Ezért igen hevesen megdorga, hogy a dorgálás folyt este azonban nyomára Baldey irányában mulget, hanem maga is s

Lukas eredetileg de a Girobank alapítás közl lépett s jelenleg pott. Néhány évvel eze asszonyt, Perl gyarmat nyat vette el. Jeleutek Vasárnap déiben onnan honnan hétfőn délelőtti, hogy a rekiswinkle ve érkezése elhalasztották.

Hétfőn déiben ma Bécsbe, hogy agyonlöt demel, hogy Lukas ut után 40-50,000 frtot szegyet igen rövid idő den. De sokkal többet, tekeny tözsedédség n

Írásbeli fejlelete Klar, a ki szinten a G aolt alkalmazva, vizsgál Gyűneinek beható meg kitűnt, hogy ártatlan.

A Giro und Kassát letartóztatták. Min gyázati intézkedés, az időn ismet szabadon b

Mi volt igaz e nem tudhatni. Mind e főhercegnő népszerűsége a nádorét is. Sőt a nádor 21-én tartott kegyesen. Ez ülésben ügyüzenetek a főhercegnő magyar nyelv tanulag tárgyalás alá vétele. Bezeredy Ignác, vete azt indítványoz másodsülöttök s által hercegek köteleztess megtanulására, hanem czegtek, mert — ugy előre az istennek praemások is hivata lesznek csak az uralkodó király. Ez indítványt a mondas nélkül elfogad. Somssich Pongrád és alispán ezután szép Mária Dorothea érdemei rendébe magyarul, hogy „a felséges nádor Diariumba tettesek, s mattasson, mivelhogy s ház asszonyai közül, magyarokhoz.”

Az indítványt a követek.

Felsőbüki Nagy követte azzal tolda meg a kézirát, melyre a s melyet annak felolvaszónokának, Kopácsy nek átadott, a nemzetsek el.

Gróf Desseffy J. jegyzőkönyve szölyrtetni: „a felséges nád

Mi volt igaz e nem tudhatni. Mind e főhercegnő népszerűsége a nádorét is. Sőt a nádor 21-én tartott kegyesen. Ez ülésben ügyüzenetek a főhercegnő magyar nyelv tanulag tárgyalás alá vétele. Bezeredy Ignác, vete azt indítványoz másodsülöttök s által hercegek köteleztess megtanulására, hanem czegtek, mert — ugy előre az istennek praemások is hivata lesznek csak az uralkodó király. Ez indítványt a mondas nélkül elfogad. Somssich Pongrád és alispán ezután szép Mária Dorothea érdemei rendébe magyarul, hogy „a felséges nádor Diariumba tettesek, s mattasson, mivelhogy s ház asszonyai közül, magyarokhoz.”

Az indítványt a követek.

Felsőbüki Nagy követte azzal tolda meg a kézirát, melyre a s melyet annak felolvaszónokának, Kopácsy nek átadott, a nemzetsek el.

Gróf Desseffy J. jegyzőkönyve szölyrtetni: „a felséges nád

Mi volt igaz e nem tudhatni. Mind e főhercegnő népszerűsége a nádorét is. Sőt a nádor 21-én tartott kegyesen. Ez ülésben ügyüzenetek a főhercegnő magyar nyelv tanulag tárgyalás alá vétele. Bezeredy Ignác, vete azt indítványoz másodsülöttök s által hercegek köteleztess megtanulására, hanem czegtek, mert — ugy előre az istennek praemások is hivata lesznek csak az uralkodó király. Ez indítványt a mondas nélkül elfogad. Somssich Pongrád és alispán ezután szép Mária Dorothea érdemei rendébe magyarul, hogy „a felséges nádor Diariumba tettesek, s mattasson, mivelhogy s ház asszonyai közül, magyarokhoz.”

Építési árlejtési hirdetmény.

A nagy-létszámú m. kir. dohány-beváltó hivatalnál, 1885. évi mártus hó 16-tól kezdve ugyan azon évi október hó végéig a hivatalbáz és tisztikar átalakítása és kibővítése, valamint a dohány raktárak és őrház tatarozása teljesítendő.

A költségvetésileg megállapított összegek következők:

bontási munka	184 frt 54 kr.
föld, és kőműves munka	2302 — 72 —
ács munka	1713 — 96 —
asztalos, lakatos, üveges, és mázoló munka	503 — —
vas neműek	119 frt 80 kr.
bádgos munka	136 — 76 —
raktár és őrház javítás	878 — 35 —
Összesen	5839 frt 04 kr.

Az építés biztosítása céljából az alulirt m. kir. dohány-beváltó felügyelőségnek 1885 évi január hó 5-én versenytárgyalás fog tartatni, melyhez az előirt kellékekkel ellátott írásbeli, zárt ajánlatok, az említett nap déli 12 órájáig, bevezett m. k. dohány-beváltó felügyelőségnek elfogadhatók.

Az ajánlati és szerződési feltételek, valamint az építési leírás, előmérték, árelemzés, terv és költségvetés a megállapított hivatalos órákban szinte csak alulirt m. kir. dohány-beváltó felügyelőségnek betekinthető.

Debreczen, 1884 évi december hó 22-én.

M. kir. dohány-beváltó felügyelőség.

(Utányomás nem díjazatik.)

Ujonnán berendezett

FÜSZER-, FESTÉK-, CSEMEGE- és ásványviz-kereskedésben.

Főter. Hajdu-ház. a „BIKA” szállodával szemben.

Ajánlom legjobb minőségű

Füszerelemet,

nagy választékban finom zamatos valódi

Cuba, Mocca, Aranyjava, Gyöngy, Ceylon és Portoriko kávékat,

Naponta friss pergelt és darált kávé.

Valódi orosz és kínai Császár-keverék, Pecco virág, fekete Caravan, Narancs, Souchong és Congo théát.

Minden fajta valódi

ANGOL és MAGYAR THEA-SÜTEMÉNYT,

Ananász, Jamaicai, Cuba és Brazilliai rumot.

legfinomabb liqueuröket,

Jalits-féle fehér-, vörös-, pecsenye-, angol- és spanyol-

BOROKAT,

szepességi legjobb minőségű főzelékeket, lequárt, dlót, mákot (darálva),

„István” gözmalmi liszteket

napi árjegyzék szerint.

MILI- és LUNA-GYERTYÁT

minden nagyságban.

Valódi amerikai salon petróleumot.

Továbbá minden fűszer-üzet-hoz tartozó árukat legjobb minőségben és legelőnyösebb áron.

Tisztelettel

André Károly.

Ujévi ajándék tárgynak

legalkalmasabb

ARANY és EZÜST ékszereit

ajánlja

özv. Veress Lászlóné,

melyek a legújabb divat szerint készültek s minden darab a m. kir. fémjelző hivatal hitelesítésével van ellátva.

Ajánlom továbbá saját rendeletemre faragott s a legkiválóbb minőségű tájékból készült

pipákat, szivar- és cigaretti szívókat,

melyek a legnagyobb választékban vannak raktáramban — Elvállaltatik ócska tájé pipák lehuzása és viaszszal beeresztése is.

Ékszerek javítása és ujonnan készítése a legjutányosabb áron eszközöltetik.

Tisztelettel

özv. Veress Lászlóné.

Üzlethely: főpiacz, Szikszay ur házában.

Ujévi ajándékul,

ajánljuk a legnagyobb választékú

arany, ezüst

ékszerek és órák

legnagyobb választékát a legjutányosabb áron.

Mindennemű ócska arany és ezüst a legmagasabb áron beváltatik,

tisztelettel

Blau Lipót és fiai.

27

27

Helybeli és vidéki becses vásárlóimnak szíves tudomásukra juttatom, miszerint a

gyermek-játékok,

valamint egyéb

UJÉVI

ajándék-tárgyak

dus választékban megjöttek és a legelőnyösebb áron szerezhetők meg.

Tisztelettel

BAUM MIKSA,

Játék csoportokat, tulhalmozott vidéki rendelmények következtében, csakis folyó hó 30-ikáig eszközölhetek ki, posta útján.

27

27

Hirdetés.

Ezennel értesitem a t. cz. vendéglős és sernéző urakat, hogy miután a szab. kir. Debreczen város tulajdonát képező serbehozatali vám szedési jogot hat egymást követő évre kibéreltem, 1885-ik év januárius 1-jétől fogva, ugy az ezen napon még raktáron levő, mint a később hozatandó serek után eső behozatali vám — frt 2.65, azaz két forint és hatvanöt krajczár hektoliterjéért — közvetlenül nekem fizetendő.

Kelt Debreczen, 1884. december 15-én.

Láttam: **Boczko Sámuel,**

rendőr főkapitány.

Aron Miksa,

bérlő.

Együttal van szerencsém a t. cz. serfogyasztó közönséget értesíteni, hogy sikerült a világhírű Dreher Antal-féle serföldének fiók-raktárát Debreczen és vidéke részére megnyernem és ez által oly kellemes helyzetbe jutottam, hogy a t. cz. közönségnek a legjobb minőségű serekkel azon frissen, gyári áron szolgálhatok.

A t. cz. magánfogyasztó közönségnek pedig folytonosan friss töltésű és legjobb minőségű palack-ser áll rendelkezésére.

A nagyérdemű közönség számos megrendelését kéri

kiváló tisztelettel

Aron Miksa.

Iroda: ideiglenesen pünkösdi Szt.-Anna-utca 2545. Raktár: Piacz-utca (1714. sz.) és a ki-uj-utca szegletén.

Vándor színés

— Irta: Mo

(1)

Pártény meg játszta és a direktor ágyból Jézuskának, ranginó képviselte h szent Józsefet a szel letes mellék névvel így tovább, a többie kat, az angyalok a a többi színész apró ból fölzestentve, sirt daja alatt és a rögt hamar elhalgatott, m ujját a szájába dugte melyet a kis Milus m

Pártényi és B jelenést, csak anny „hogy ha inni alar to a jelenéseket” s azut

Az egész tanz hordókat szállító sz mentek bámolni.

Pártényi a vill melyet likopodium pi kereszte ki a lábából, egy nagy fiút, a pi az egyik hordó oldal tette a vas abroncsot, masina bádgos csövét összehordott edények tartalmának feleő re szolva a lyukat, ismé abroncsot.

Bor már volt, de A bor csapolás soká hemnek már vége vol került volna a sor. kik a hideg tüzhel a att vetettek magok készült. Ujabb cselhez kicsalják őket a kéme



Különlegességek női és férfi bali cipőkben.

U

a leg

A nagyérdem

Meg

d-lések után

Sz

divat és k

az őszi é

Divat

Fekete t

Selyem sz

Selyem ke

Kreás

Ágy és

Csipke

SZONYEGE

Csipke

ki

Vándor színészek karácsonya.

(1888.)

— Irta: Molnár György —
(Folyt.)

Pártény meg Rajz az első két juhászt játszta és a direktor kis Milusát kilopta az ágyból Jézuskának, Máriát a szép szőke Haranginé képviselte hosszú kibontott hajzatával, szent Józsefet a szelíd apákat játszó s becsületes mellék névvel díszített H. Gyuri ur és így tovább, a többiek a pásztorkat, királyokat, az angyalok a kóristánok valának, meg a többi színész apróság. — A kis Milus a mából föltrezentve, sirt, visított a Pártényi bundája alatt és a rögtönzött jászolban, de csakhamar elhallgatott, mikor Pártényiné hüvelykujját a szájába dugta nedves cukor gyanánt, melyet a kis Milus mohón szopogatott.

Pártényi és Rajz elvégezvén az első jelenést, csak annyit sugtak a többiekhez, „hogy ha inni aartok, minél tovább buzzatok a jelenéseket“ s azután eltűntek.

Az egész tanya népsége, még a boros hordókat szállító szekerek is, Belehemet mentek bámulni.

Pártényi a villámlást csináló masinát, melyet lipopodium pipának szoktak nevezni — kereste ki a ladából, meg vésőt, kalapácsot és egy nagy fűtőt, a pipát lecsavarta szaráról s az egyik hordó oldalára mászva odébb feszítette a vas abracsot, lyukat furt és a villám masina bádög csővével a Rajz Jancsi által összehordott edényekbe szitta, lopózta a hordó tartalmának felső részét s aztán jól bedugaszolva a lyukat, ismét visszatesztegette a vas-abracsot.

Bor már volt, de sonka, kolbász még nem. A bor csapolás sokáig tartott s így a Betlehemnek már vége volt, mikor már a kéményre került volna a sor. A csárdás két eselédje, kik a hideg tűzhelyen a sonka kolbászok aatt vetettek magoknak ágyat, már fekdüdni készült. Ujabb cselhez kellett fordulniok, hogy kicsalják őket a kémény alól a konyhából.

Már kelet felől a pirkadó hajnal üzöbe vette a sarlós holdat s a két imposztor kicsalta a színésznépet a csárdából a jégmezőre. A csárda előtt a dombon hófúvásoktól csaknem egészen elboritva, kereszt volt, rajta bádögöl a fölfeszített isten-ember, mellette egy akasztó fán harang — lélek. A közel környék ajtatos és derék avábjaianak olyan kis bacsu járó helye volt ez, hová buza szenteléskor, meg a keresztjáró hétkén szoktak elzarándokolni.

Füük — sólt Pártényi Jancsi — ha a bor mellé sóder és kolbász kell, hit ezt a hótömeget a kereszt, meg a harang körül gyurjuk össze a sirató szent asszonyok státúáinak, a töbit aztán bizzatok csak ram Neki fogtak mindannyian, meg a tók fiatalabbjai is, mert Pártényi Jankó szava szent irás volt.

Mig a színész nép a bibliai szonyokat a kereszt slatt szobroknak kasirozta hóból, Pártényi a lisztes hombárt dézmálta meg, tüzet rakott a borozó nagy bogja kemenczéjében, téztát kotyvasztott, vizet tett föl forralásra.

Ez alatt a színész nép elkészült a státúákkal, Rajz Jancsi örög tüzet gyújtott és irgalmatlanul rángatta a kereszt mellett álló lélekharangot.

Csárdás népe és vele egész híznépe kiszaladt a riadalomra, meg a direktor is eselédjével. A látvány grönvörű volt. — a nyugvó sarlós hold bádögöző fénye, halvány azur szinnel vonta be a hó mezőt, s a hasadó hajnal pirja, összevegyülve, a biborszín görögüzzel, tünderfényben ragyogtatta a keresztet és a szentasszonyok jégzsobráit.

A nézők úgy belebámultak az igéző látványba, hogy Pártényi Jankónak elég ideje jutott egy kor ina köteleit a sonkát kolbászt tartó kémény fogason át dobni, kötel hámnak felsínözni, melten aztán a művészi Suskirit fölhúzza ezzel a sonkákat kolbászokat lerángatgattá, Suskiri ezt a tolvaj huuczutságot s még több felét is a Londoni koldusokban tanulta és számtalanszor eljátszotta a Prospek us gazdsjával. Pártényi a sonkákat kolbászokat gyorsan a már előre elkészített téztákba ta-

kargatva, bedobta füstölt banyába, ép így a kolbászokat is két nagy fazékban s aztán a banya szájtapsztót ráillesztette és suskirit strázsának melléje állította. A banya torkához hát senki sem férhetett, mert Su kiri olyan dühös kis állat volt, hogy képébe ugrott volna a ki fogvicsori ó mormogása elől nem fut el.

A tanya háznépe különben is a jószág után nézett a csárdással együtt, a csárdásné meg áyat vetett, takarosította magát, így hát Pártényi huuczutságát nem vették észre.

Mikor a háznépe kora reggeli munkáját elvégezte és a töraré kolbász főzéséhez akart főzni füstökömrre, már a borozó nagy asztalán párolgott a tézta buroknak pompás izüvé és omóssa fött sonka meg kolbász a színész nép által körülállva és fa szova, az asztal körül meg Suskiri futkosott mint valami lovasrendőr, egy egy jókora falat őt is kapván minduntan, a miert aztán minden idegent dühösen elugatott az asztaltól. Hetényi a másik szobában meg rezvén a füstölt kolbász pompás illatát, beutott a színész-nép közé es egy felszá a kiragadott a tából dühösen mondván: „djanak már az urak a kis Milu-nak is egy darabkát“, s aztán elrohant, de biz abból a kis Milu-nak nem jutott. A csárda sváb népsége összefutott, mint egy sergiba úgy gágogott a róráté kolbász után, megakarta rohanni a színész népet. Suskiri fogvic orítással olyanokat vonyított a sváb népség gágogására, hogy olyan éktelen nyelv-izvaj és háborodás csak Babylonban lehetett.

A színész nép nem zavarította magát, evett-ivott, oda sem hederített a sváboknak. Pártényi Jankó kifizette a sonka és kolbász árát dupán a csárdásnak.

Rajz Jancsi meg a többiekkel elcsinálta, elénekelte a feleskei nőárjushól a vas-snémetek jelenését, melyet ok páratlan művészetet tudtak előadni.

Ez meg lágyított a svábok szívét s ok is belevegyültek az finundzvanzig nótaba és békesség lön.

A színész nép szekerekre ült s a felkelő napsugarából bearayozott kereszt és szent asszonyok jégzsobrái előtt a „mezübühödte

már e nép a mulat s jövendőt“ — Kőlcsey hymuszát, az ó szokott lelk-sedésével elég nekelte s szután „Kossuth Lajos azt üzente“ — nóttával s a kibékült és elézékenyedett sváb-csárdás népének üdvkivánstai közt vágatva elrobogtak a ropogtató fogyott hőmezőkön Sza hár felé. Alig értek egy pár dülőre, a kora hajnalban elindult Szathmári szekereksek találkoztak. Rajz Jancsi megállította a k ravánt s a boros hordókat czipelő szekereket is; aty-fiak — mondá — mi meg dézmáltuk a kelmetek borát a kaplyoni csárda szekér szinjében, de nem öntöttünk helyébe vizet, hogy keateknek bajt csináljunk; vagy két akót kilopóztunk belőle, itt az ára érette, s azzal harmincz forintot oda adott nekik a finom érmellékiért s aztán továbbhajtottak.

Bár ne nagylelkűsödtek volna, mert a szekerekék a megdézsmált hordót, ép ugy, mint Pártényi Jankó, abracsot félre feszítve és lyukat furva, hóvizrel telire töltöttek.

A nemezis utólérté a színész népet Szathmáron, a torokat épen Klein nagyveredglős hozatá s, a színész népet enél a derék műpártoló vendéglősnél ütöt zéhbelti tanyát, és a megdézsmált, megkeresztelt hordó bort ó n kik kellett meginni.

A szállító szekerekék a harmincz forintot zsebre dugták, a vendéglős az irintetlen maradt hordókat csapolta meg először, és így nem jött rá a turpisságra.

Kőlcsey városa, a karácsonyi ünnepek alatt enyhévé vált időjárás folytán övig sarossá lön s csak falabakon meg bívaly szekereken lehetett a szubház felé közeledni. Így Hetényi szintársulata a fuvaros ingyenes publikumra volt szorulva, de megtartotta mégis előadásait melyek öt-hat defícites nap után ép oly szellemi és anyagi sikerrel folytak husvétig, mint Nagy-Váradon kilenczedfél hónapig.

N.- Beeskerek, decz. 9. 884.

H I R D E T É S E K.

Legjobb minőség legolcsóbb árak.



UJ CZIPÓ ÜZLET
az „Arany csizmához“

Debreczen, Czegléd utca, a városház alatt, a régi takerépképzár mellett.

Olcsóbb mint bárhol.

Legjobb minőségű női, férfi és gyermek czipő áruimat a

ujévi ünnep alkalmára

a legolcsóbb árak mellett árusítom el.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel

Falk Ottó.

Megrendelések mérték után gyorsan és pontosan. Vidéki megrendelések utánvétellel pontosan eszközöltetnek.

Valódi orosz bagaria férfi és fiu cizmák.

Különlegességek női és férfi balli czipőkben.

Valódi görzsi és markburgi férfi és fiu czipők.



Minden hasonló készítmény felett előnyben bírnak ezen pilulák, melyek minden ártalmat állagtól mentek; legnagyobb sikerrel alkalmaztatnak alszervi betegségeknel, váltólárnál, mellbetegségeknel, bőr, szem, agy, szájbetegségeknel, gyermekek és női betegségeknel; könnyen hajtó és vértisztítónak egy gyógyszer sem kedvezőbb és ártalmatlanabb.

A D U G U L Á S T

leküzdni, mely minden betedségnek forrása. — Czukros voltuknál fogva gyermekek is kedvelik. — Ezen pilulák **PITHA** tanár udvari tanácsos bizonyítványa által lettek kiütintetve.

Egy skatulya ára, mely 15 pilulát tartalmaz, 15 kr. Egy csomag, mely 8 skatulyát, és így 120 pilulát tartalmaz, csak 1 forint.

Óvás. Minden skatulya, melyen e czég: „Apotheke zum heil. Leopold“ nem áll, hamis, melynek megvételétől a közönség óvatik.

Ph. Heil Elisabeth

Megfigyelendő, hogy roz, siker nélküli, sőt ártalmas készítmény ne vétessek. Egyenesen Neustein-féle **Erzsébet pilulák** kérendők — ezek s a használati utasítás az itt látható aláírással vannak ellátva

Főraktár Bécsben

Apotheke zum heiligen **LEOPOLD NEUSTEIN** Ph. Stadt, Ecke der Planken und Spiegelgasse.

Raktár Debreczenben: Tamási K. és Göltl N. urak gyógyszerárában

Szabó Lajos Fiai

divat és kézműáru üzletükben, Debreczen, rózsatér,

az őszi és téli idényre nagyválasztékban kaphatók:

- Divatos női ruhakelmék, fanelek, női posztók;
- Fekete ternók, cachmirok és mindenféle gyászczikkek;
- Selyem szövetek és szines atlaszok, bársonyok;
- Selyem kendők, gyapju téli kendők minden nagyságban;
- Kreász, rumburgi, fonal és pamutvásznak;
- Ágy és asztalneműek, barketek, kalmukok;
- Csipke és szövet ablakfüggönyök;
- SZONYEGEK, FUTO, ÁGYELÉ, s NAGYSZONYEGEK;

Csipkék, szalagok, ruhadiszek, bélésneműek, gombok;

Pamutok és mindenféle rövidárak;

kítúnó szabásu férfi ingek; esernyők.

!Szabott olcsó árak mellett!

Legalkalmasabb tárgyak

uj évi ajándékoknak.

Van szerencém a n. é. közönséget értesíteni, hogy

ARANY és EZÜSTNEMÜ

különböző tárgyakból dusan és legnagyobb választékban berendezett

ÉKSZER ÜZLETÉMBEN

mérsékelt leszállított árakon

uj évi ajándékokul

legalkalmasabb és legczélszerűbb tárgyak kaphatók.

A nagy közönség eddig tapasztalt pártfogását jövőben is reményve — ajánlom karácsony és uj évi ajándéktárgyaknak legutányosabb bevásárlására arany-, ezüst- és ékszer-üzletemet

Lőrincsak László

ékszer-üzlet tulajdonos Széchenyi-utcán.

FENYVESSY BÉLÁNÉ

női-divat termét

a czegléd-utcza, előbb Bány, jelenleg

KARDOS-ház első emeletére

helyezte át s kéri a n. é. hölgyközönség további szives támogatását.
Tanuló leányok felvételnek.

Száz arany-frank jutalomdíj a gyűjtők részére!
Komócsy József ujsága:

„HIRMONDÓ“

politikai ismeretterjesztő, gazdasági és mulattató képes néplap.
Megjelenik minden vasárnap 12 nagy oldalon szép képekkel.
Előfizetési ára egy negyedévre csak 1 frt.

Gyűjtők részére 100 arany-frank jutalomdíj van kitűzve, melyből aki legtöbb előfizetőt gyűjt: 50 arany-frankot nyer; az utána következő 30 arany-frankot; az ezután következő 20 arany-frankot.
A jutalomdíjak — tekintet nélkül az előfizetők számára — azoknak, kik legtöbb előfizetőt gyűjtöttek, kiadának.
Ha valaki öt előfizetőt gyűjt: az a **Hirmondó** egy tiszteletpléjéért is kap.
Az előfizetési pénzek legkésőbb 1885. január hó 4-ig, ily cím alatt küldendők:
A **Hirmondó** kiadóhivatalának Budapestben, egyetem utca 4. sz. a.
Ajánljuk a **Hirmondó**t mindazoknak, a kiknek nincs idejük, hogy mindennap végig olvassák a nagy lepedő ujságokat; mert a **Hirmondó**ban minden vasárnap megtalálják a röviden és világosan mindazt, ami a hazai és külföldi politikában történik. Tudósításokat hozunk az országgyűlés minden üléséről. Ismeretterjesztő és gazdasági rovatunkban közlünk hasznos utmutatásokat, míg lapunk mulattató részében szép képek mellett érdekes történeteket, verseket talál az olvasó.
A budapesti és az ország minden vidékén történő eseményeket hirrovatunk közli. Ugy szintén a piaci árakat és ipar állását is ismertetjük.
Budapestben, 1884. december hó.

Komócsy József s. k.

a „Hirmondó“ tulajdonosa és szerkesztője

Legfelsőbb helyen engedélyezett

„DUNA“ biztosító társaság.

Van szerencsém ezennel közhírré tenni, miszerint a „DUNA“
biztosító társaság debreczeni főügynökségét reám ruházta át.
Az 1867-ik évben alapított „DUNA“ biztosító-társaság kezességi tőkés
részvényedike és díjtartalékokban 4.467,984 forint tesznek, a díjkötelezvények összegze pedig 2.863,506 forint, tehát az összes kezességi tőke 7.331,490 forint.

A „Duna“ elfogad biztosításokat meghatározott díjak mellett:

- Tűzkárok ellen lakházak, gazdasági épületek és mezei terményekre gyárakra, butorok és hazi eszközökre, valamint áruraktárakra stb.
- Jégkár ellen mindennemű mezei terményekre,
- Szállítási károk ellen tengeren és vasutakon,
- Az ember életére tőkéket és évi járadékokat különféle módozatok szerint.

Említendőnek vélem még, miszerint az előforduló károk pontosan vétetnek fel és gyorsan fizettetnek ki.

Mayer Ferencz,

főügynök, piacz, „Bika“ épület.

Női-, férfi- és gyermek lábbeli raktár

a „Magyar csizmához“,

főpiacz, br. Josinczyné ház, a „Hungaria“ kávéházzal szemben.



Ajánlja a jelen téli és farsangi időnyre nagyválasztékú férfi, női- és gyermek lábbeli készleteit a legjutányosabb árakon.

Egyszersmind tudatja, hogy miután az üzletben női bőrczipők és fiú csizmák nagy választékban készletben állanak, azokat a saját beszerzési árban, sőt még alább is, ki fogja árusítani.

Ugy a helybeli, mint a vidéki t. közönség szives pártfogásába ajánlja 15 év óta fennálló üzletét

Michelstedter Henrik.

Az első valódi nyálka-feloldó Hoff János-féle mell-maláta-czukorkák kék burokból vannak.

Reményt merít minden szenvedő a számtalan gyógyulási hír olvasásakor, melyet a Hoff János-féle maláta-czukorkák gyakorolnak az egész szervezetre. Nehéz betegségnél, vagy csak az ilyenek beálló előjeleivel is, senki se mulassza el a Hoff János-féle, egyedül gyógyító szerhez folyamodni.

Hoff János féle maláta kivonat egész ségi sőre, palackja 56 kr. Hoff János összpontosított maláta kivonata. I palack 1.12., II palack 70 kr.

Egy millió köszönetnyilvánítás!

Meggyógyult mell- és tüdőbaj, aszkór, gyomor- és emésztési gyöngeség, vérszegénység és idegyöngeség Hoff János maláta-kivonata által.

Használják 400 kórházban és gyógyintézetben, udvari szállítója majd minden európai uralkodónak. 27,000 elárúsító helye a világ minden részeiben — mind kezeség, hogy bizalmat keltsen s elterjedést szerezzen magának a betegnek úgy, mint egészségesek körében.

Hoff János féle maláta-kivonat czukor- kál 60, 30, 15 és 10 kr, valódi csak a Hoff János maláta egész ségi csokoládéja 1/2 kiló I. 2 frt 40 kr, II. 1 f. 60., 1/4 kiló I. 1.30., II. 90 kr.

Hoff János urnak,

feltalálója és készítője a maláta-kivonatnak, udvari szállítója a legtöbb európai uralkodóknak.

Bécs, Graben. Bräunerstrasse 8.

Eger, nov. 29. 1880.

T. cz. Ném gyomor- és mellbaja tökéletesen elmúlt az ön maláta-kivonattal, azért fölkérem, hogy sziveskedjék ujjalag 11 palackkal küldeni.

Németh Elemér, törv. könyvelő.

Kis-Tálya, február 15. 1883.

T. cz. A már elhasznált 33 palack kivonat a legjobb hatással voltak, ezért kérvén még 12 üveget posta-utánvétellel küldeni.

Dr. Marán János, róm. kath. lelkész.

Főraktár: Debreczenben: Csanak József, Rickl J. Z., Varga Lajos ületében. Nyiregyházaán: Korányi gyógyszerésznél. Egerben: Kallner L. Buzath L. a misericordianus gyógytárban. Miskolczon: Dr. Szabó József gyógyszer. Mahr Károly, Nagyváradon: Hermgh S., Molnár L. gyógyszer. Jankó Antal, Kiss S. Szatmáron: Jákó Mihálynál.

60 magas kitüntetés!

Vadász-lőfegyver raktár.

A helybeli és vidéki vadászatkedvelők, valamint lőfegyvert tartó közönség igényeinek megfelelni óhajtván, mostantól kezdve

Lefauchaux és Lancaster lőfegyverekből

ugyszinte lökupaku (Percussio) egy és két csövű fegyverekből teljes választékú raktárt tartunk, melyeket, valamint dusan berendezett

vadász-kellék czikkeinket,

mint töltények, dugók, vadász- és tölténytáskák, gyutacsok, töltő készülékek, töltény-huzók, vadász-székerek, lábszár-vedők (Gamaschen), ugyszinte minden fajú forgó pisztolyokat (revolverek)

flobert-fegyvereket és töltényeiket

a legjutányosabb áron ajánljuk

SZEPESSY és KEREKES.

Videki rendelések rögtön és pontosan teljesítetnek.

Czukorrépa takarmányozásra

kapható métermázsánként 50 krjával a

debreczeni czukorgyár-udvarán.

Előfizetési felhívás

„A GONDÚZÓ”

szépirodalmi hetilapra.

Midőn ezelőtt negyed évvel lapunkat megindítottuk, programunkban hangsúlyoztuk, hogy csak oly műveket fogunk közölni, melyek az olvasó szellemét emelik és nemesítik, igyekezni fogunk, hogy lapunk minden művelt magyar család nélkülözhetlen olvasmányává váljék és azt minden anyá bátran adhassa serdülő leánya kezébe.

Nem kímélve semmi költséget, nem rettenvén vissza semmiféle áldozattól, minden törekvésünket oda irányoztuk, hogy kiadott programunkat hiven teljesítsük és most egy érvényes mulva bátran hivatkozhatunk rövid, de már is nyomothagyó multunkra és önérzettel terjeszthetjük elő eddig megjelent számaink tartalmát:

Regények: „Székely támad, Székely bánja” történeti regény P. Szatimáry Károlytól; „Izsák” társadalmi regény Kazár Emiltől; „Palkó vitéz” humoros népregegy Magyitay Dezsőtől; „A paraszt gróf fia” Sziklay Jánostól; „Ki lesz az örökös?” Hartmann P. ontól. — Elbe szélések és rajzok: „A megfajult elbeszélés P. Szatimáry Károlytól; „Egy magyar orvós” regényes korrajz és „A club” csevegések a megyei életből Mikszáth Kálmántól; „Károlyosnyest a tengeren” igaz történet Bulász Sándortól. Azonkívül költemények: Komocsy Józseftől, Reviczky Gyulától, Lévai Sándortól, Benedek Aladártól stb. stb.

E szerint munkatársaink az irodalomban jól ismert, tisztelt nevek, kiknek legnagyobb részével találkozunk a Kiszfaludy- és Petőfi társaság fölolvassó ülésein.

A „Gondúzó” tehát az egyedüli szépirodalmi lap hazánkban, mely kivétel nélkül első rangú írónk által támogatva, czélul tűzte ki magának, hogy bármily áldozatokkal is tolytani fogja az erkölcs és szellem nemesítésének magasabb feladatát.

Az összes hazai sajtó nyilatkozata szerint a „Gondúzó” szépirodalmi hetilap első rendű eredeti regény-tartalmú, csinos kiállítású és olcsó árát tekintve, páratlanul áll irodalmunkban.

A „Gondúzó”-ban a család minden tagja megtalálja a maga olvasni valóját, mert a lelket és erkölcsöt nemesítő érdekes regényeken kívül, helyet találnak az ismeretterjesztő közlések, a humor, elmésség és szórakoztató cikkek. A rózsaszín borítékban „A magyar gazdasszony” című állandó rovat a család, konyha és kert számára hoz nélkülözhetlen és hasznos tudnivalókat, havonként egyszer kimerítő divattudósítást, azonkívül pedig adomákat és talányokat, melynek helyes megfejtésére minden számban tetemes értékű jutalmat tűztünk ki.

Habár eddig a kezdés nehézségével kellett küzdenünk, azért lankadatlanul fogunk arra törekedni, hogy a legjobb írókat egyesítve magunk körül, lapunkat a tőkély legmagasabb fokára emeljük.

A „Gondúzó” újévi számában egyszerre három eredeti regényt kezdünk meg: Tolnay Lajostól „Az új főispán” Vértessy Arnoldtól „Csiricsári Bertalan ur ő méltósága” és Margittay Dezsőtől „A végzet” címűeket. Azonkívül elbeszéléseket, humorcsikkeket, költeményeket és rajzokat a legkiválóbb hazai íróktól.

Rendületlenül meg fogunk maradni eddigi programunk mellett és kérjük hazai irodalmunk pártolót, hogy a „Gondúzó” előfizetőinek sorába lépve, hazafias vállalatunkat előmozdítani kegyeskedjenek, mert nem csupán 156 ivnyi eredeti regényt, beszélt, költeményt, emellé nem csupán 25 ivnyi szórakoztató olvasmányt, adunk évenként csekély 6 frtért előfizetőinknek, hanem megváltatva, a legjobb írók legkiválóbb munkáinak tárházává igyekszünk tenni azt a 156 ívet, melyek beköve 15 kötetet adnak és mindenkorra meg fogják tartani becsét, a 26 ivnyi borítékban pedig a vegyesek egész tarka világát igyekszünk egyesíteni.

E előfizetési árak:

Egy évre 6 frt, félévre 3 frt negyedévre 1 frt 50.

RENDKIVÜLI JUTALOM:

Hogy t. előfizetőinknek minden irányban kedveskedhessünk, elhatároztuk, hogy nem kímélve semmi költséget e téren is a lehető legnagyobb áldozatot hozzuk és oly szerencsés helyzetben vagyunk, hogy hírneves hazánkfia Munkácsy Mihálynak

„A BÚS BETYÁR”

című, kitűnő eredeti olajfestményét kizárólag előfizetőink számára sokszorosíthatassuk.

E kép aranyozott barok kerettel együtt 110 cm. széles, 84 cm. magas és azt előfizetőink csekély 6 frt árán megrendelhetik, Budapesten kívül lakó előfizetőinknek ezen kívül 1 frt csomagolási díjat kell fizetniük.

E képet mindegyik előfizető — még a negyedéves is — azonnal megkaphatja, mihielyt az illető előfizetési összeget beküldi.

Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küldünk mindenkinek, kik eziránt alulirt kiadóhoz fordulnak.

Gyűjtőknek 10 előfizető után 1 tiszteletpéldányt adunk.

Az előfizetési összegek legcélszerűbben posta-utalványon küldendők a „Gondúzó” kiadóhivatalába: SZÉKELY ALADÁR, a „Gondúzó” kiadó tulajdonosa, Budapesten, VII. Dobutcza 14.

286.

1884. v. k. szám.

Arverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak 6934/1884. P. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Schiller Bertold részére gróf Bethlen Mikó Róza debreczeni lakostól 307 frt 08 kr. tőke, ennek 1884. évi április hó 4. napjától számítható 6% kamatai, és eddig összesen 43 frt 19 kr. perkoltség erejéig 1884. évi augusztus hó 11-n bíróság letoglalt és 553 frt 20 krra becsült házi butorok-, faliképek- és tükrokből ingóságok 1884. évi december hó 29. délelőtt 9 órakor kezdetét veendő és Czegléd-utczán, 2967. számú háznál megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fog adatni.

Debreczen, 1884. évi deczemb. hó 9.

Török Péter bírói kiküldött.

Dr. Szikszai Szabó József

orvos- sebész-, tudor-, szülész-, műtő-, m kir. honv. törzsorvos. — lakását állan dóan Czegléd-utca 2567-ik számú saját házához — előbb Némethi ház tévén át; rendel betegeknek naponta délelőtt 8—9-ig, délután 2—3 óráig; szegényeknek mindenkor díj nélkül.

Arany és finom ezüst raktár.

FORGÁCH KÁROLY

ékszerész Debreczenben

főpiacz, br. Josinczyné házában.

Ajánlja

dusan felszerelt raktárát, ugymint:

evőeszközt,

régi latját 1 frt 55 kr, 13 próbás ezüstből, hitelesítve,

aranyneműek nagy választékban.

dusan berendezett Khina-ezüst tárgyakat és mindenféle

JAVITÁSOKAT,

elfogad

és e szakba vágó tisztításokat gyorsan és igen pontosan eszközöl.

Khina-ezüst raktár!

Üzleti jelentés.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy tizletembe az eddig csupán nagybani eladás mellé a kicsinybani eladást is behoztam. Ezen alkalmából folyólag a többi közt a következő legkeresettebb cikkeket nevezem meg, u. m.

MINDENNEMÜ SCHIFONOK, KANAVÁSZOK, KARTON;

Flanell, félposztó és színes veleszek;

TÉLI KIS ÉS NAGYKENDŐK,

stb., melyeket kisebb mennyiségben is a végszámra eladási ár arányában adok.

Főtörekvésem lévén mint eddig is a legjobb minőségű árukat a legolcsóbb árban szolgáltatva ki, az eddig is tapasztalt bizalom és pártfogást megtartani, tizletemet továbbra is a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlom,

mély tisztelettel

KLIMÓ AUREL.

Czegléd utczán, Fri. d ház, a színház mellett.

Jó multságot, igazi nemes élvezetet szerezhetsz mindenki ingyen

„KÉPES CSALÁDI LAPOK”

kiadóhivatalához

fordul egy mutatóvány-számért, melyet a kiadó kívánatára bárkinek is megküld.

A legolcsóbb, legkiterjedtebb szépirodalmi lap külön dívtalappal és könyvvalaku regény-melléklettel.

Érdekes és válogatott olvasnivalók a legjobb íróktól. — Minden számban pompás képek.

Előfizetési ár: Egész évre 6 frt — kr. Félévre 3 frt — kr. Negyedévre 1 frt 50 kr.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK” kiadóhivatala

Méhner Vilmosnál, Bud.-pest, papnövelde-utca 8-dik szám.

Van szerencsénk rendes vevőinket és általában a tisztelt közönséget értesíteni, hogy előnyösen ismert saját készítményű

tajt pipákból, borostyán és tajt szivarszipkákból, török csibukok és szárákból

SZEPESSY és KERESK uraknál Debreczenben

teljesen berendezett raktárt tartunk, hol is fentérintett áruk nagyválasztékban jutányos áron kaphatók.

Adler Fülöp és fia

tajt pipa gyáros Budapest.

UJÉVI AJÁNDÉK!

Eladók

Igervényeket és sorsjegyeket:

ÁLLAM SORSJEGYEK huzása már 1884. deczember 29-én. Főnyeremény 60000 forint, ára 2 forint.

Bécs városi sorsjegyre huzás 1885. január 2-án. — Főnyeremény 200.000 frt. ára csak 2 frt 50 és bélyeg.

HITELINTÉZETI

főnyeremény 150.000 forint, huzása 1885. január 2-án 4 frt 50 kr. és 50 kr bélyeg.

KINCSEM SORSJEGYEK.

Főnyeremény 50.000 frt, ára csak 1 frt

TISZAVÖLGYI SORSJEGYEK

huzása 1885. január 15. főnyeremény 100000 frt, ára csak 2 forint és bélyeg.

MAGYARORSZÁGI HIRLAP IROK

nyújtódíjazási sorsjegy főnyeremény 5000 frt, darabja csak 20 kr.

DÉZSI SZÍNHÁZI SORSJEGY.

főnyeremény 8000 forint, ára 50 kr.

Továbbá kaphatók: RÉSZLETFIZETÉSRE

A MAGYAR JELZÁLOG HITELBANK.

100 frt névértékű 4% nyeremény kötvényei 15 havi 7 frt részletekben. — Főnyeremény 50000/100000 frt huzása 1885. jan. 15.

Katz Jakab

lottógyűjtődéjében főpiacz, Teleky-utca sarkán.

Működési árak: Egy évre 10 frt — kr. Fél évre 5 frt — kr. Negyed évre 3 frt 50 kr. Gyűjtő szám 5 kr.

A lap azonnali részvételre minden külföldi részre, Veszprém és földrajzi, a szerkesztőségbe bérmentve küldendő.

Előfizetési helyben

FRIMGDI K. LAJOS és társai ORÁTHY KÁROLY könyvkereskedésben és a kiadóhivatalban KUTYAI IMRE könyvnyomtatásban a postahivataloknál.

A jus pa

Tisza Kálmán úrnak — ezt lehet elmondani, hogy a fufang ezen útját és módot talál, ezek mindenikén kény azok mindenike élvezés tartásának Rómájába!

A róm. kath. egykorolt kegyuri jogok merült fel épen most zánk híres kálomista tanácsstermében. Erdék a melyről beszélnek irányadó köreiben s há niszterelnöki palotában rab Debreczenben fol lesz érdektelen, hogy letkezéséről elmondhatják meg ott, a h szédéságában, hogy es által . . . országos pol

Mikor a debreczei megrongált födelének dettek, bizonyára nem ezen Istennek szerf költségeit tulajdonképen elnök fogja saját határozására fordítani. A nagyváradi püspök Trefortnál, aki viszongével — nem gondolkövetkezményekkel, há ráirt a városra, hogy jába a megoldott pap bele nagyhamarosan ne törődjenek vele, h ezen a róm. kath. e

A város polgármestebb tanácsosai vannak király rendelkezésére tön megmagyaráztatták fort Agost 6 ide el eljárása egészen törsonlit a Bach-korszakdeletekhez, mint eg A polgármester viszohez s a rendeletet (a koknál fogva) végrehotta.

De — nyájas o tál-e te a mai időbe városi magisztrátust, sen merne visszafelnek? s feltehető-e, h gármester, kit külkálmán igen szilárd bukás óta egy-két ily ne ejtett volna el tások alkalmával? egy olyan Tisza-kopolgármester, a ki vakon a kormánytét — ha ezen rendrosnak épen a miniszterezeni helyi lapok polgármester urat a mert — határozott nem vitte az ügyet közgyűlés elé, hogy (1882-ben) épen javszemintikus és válas még a felekezetek is zavarni! Nem hinben olyan könnyen összeveszteni, de h polgármester azért az elkövetett tör mert egyrészt előreltaltattuk is a patropost tárgyalásának református öntudat s azok a kormány másrészt pedig a sége Tiszának egy kezeti érdekelkava Tisza-Eszlár.